蒙古人民共和国佛教现状

嘉木扬・凯朝

[摘要] 蒙古国佛教是藏传佛教与蒙古国传统文化相结合的产物。作为蒙古国的主导宗教,对其国民身份认同与社会生活均有重要影响。文章采用文献解读与实地调查相结合的方法,从蒙古国宗教概况、佛教发展现状、中蒙佛教友好交流入手,介绍蒙古国佛教现状。

[关键词] 蒙古国佛教;藏传佛教;甘丹寺;满巴扎仓寺;达希乔依伦寺

[中图分类号] B947.311

「文献标识码 A

[文章编号] 1002-557(X)(2019)03-0160-05

一、蒙古国宗教概况

蒙古人民共和国(以下简称蒙古国)地处亚洲中部的蒙古高原,东、南、西三面与中国接壤,北面同俄罗斯的西伯利亚为邻。蒙古国领土面积约156万平方公里,人口约311万(2016年),是世界上人口最稀少的国家之一。喀尔喀蒙古族约占全国人口的80%,此外还有哈萨克族等少数民族。官方语言为蒙古语。

1.信教人口情况 从20世纪70年代到21世纪初,蒙古国先后对该国宗教信仰人口展开过4次调查。第一次调查是20世纪70—80年代,由蒙古国科学院哲学与社会学法学研究所主持,结果显示:80%—85%的受访者无宗教信仰。第二和第三次调查分别是1994年和2003年,均由蒙古国总统办公厅与国家安全委员会主持,1994年的调查结果显示,有宗教信仰者占比72.8%,2003年这一数字上升至79.5%;第四次调查是2010年,蒙古国政府根据联合国建议开展了人口与住房普查活动,同时在该普查活动框架下对国民宗教信仰状况展开了调查,调查结果显示,有宗教信仰者跌至61.4%。

表1 1994年、2003年、2010年蒙古国各宗教信徒占全国信徒总数比例(%)①

	藏传佛教	基督教	伊斯兰教	萨满教	其他宗教
1994年	79.5	3.8	11.6	2.0	2.7
2003年	85.5	9.6	3.2	1.0	0.2
2010年	86.2	3.5	4.9	4.7	0.6

① 资料来源:Ж. Алтайбаатар, Монголдахышашиншүтлэгийнө нө ө гийнбайдал, Өгүүллийнэхнь ШУА – ийн "Философи, эрхзүйнсудлал" сэтгүүлийн XXVII боть (2012) – д хэвлэгдсэн. ([蒙古]J. 阿勒泰巴特尔:《蒙古国宗教发展现状》,《哲学与法律研究》 2012年第27卷。

表1显示,在蒙古国藏传佛教信徒的比例一直高居不下,处于绝对优势地位,基督教信徒在增长之后转而下降,伊斯兰教信徒的数量在下降后又出现回升趋势,萨满教的信徒也有所增加。

	佛教	基督教	伊斯兰教	萨满教	其他宗教	
15—29岁	36.6	47.3	44.9	48.8	39.9	
30—49岁	41.7	36.2	37.9	38.8	41.0	
50—59岁	17.3	14.5	13.5	11.0	15.2	
70岁以上	4.4	2.8	3.7	1.4	3.9	

表2 2010年蒙古国不同年龄结构信徒占宗教信徒总数比例(%)

资料来源:2010年蒙古国人口和住房普查结果

表2显示,从年龄结构看,70岁以上岁的信徒中,佛教信徒比例最低,但30—49岁的信徒中,佛教信徒比例最高。

据蒙古国总统宗教文化顾问呼兰介绍^①,到2019年,蒙古国佛教徒占其总人口的65%,僧众约2000 多人。

2. 宗教组织情况 到2019年,蒙古国目前有6种宗教形式、20多个派别、200多个宗教团体。宗教形式主要分为传统宗教和非传统宗教两类。传统宗教指的是藏传佛教、萨满教和伊斯兰教。传统宗教在蒙古国已经有数百年的发展历史,其宗教思想尤其是佛教思想已经成为民族精神的一部分。非传统宗教是指20世纪90年代之后传入蒙古的基督教及其流派、巴哈伊教、阿难答・玛日嘎教(Anandamarga)、摩尼教等宗教。②

20世纪80年代末,在东欧和苏联剧变,国内保障宗教信仰自由呼声高涨的形势下,蒙古国政府的宗教政策开始发生变化。1990年2月,蒙古大人民呼拉尔主席团决定准许对额尔德尼召等寺院进行修复并开展佛事活动。同年5月,蒙古信徒联合会成立,这是宗教组织在蒙古国恢复活动的标志性事件。该联合会的主要目的是恢复、修缮各地方佛教寺庙并向信徒开放。1991年9月,蒙古佛教中心成立,该中心的任务是协调国家与寺庙关系,组织蒙古佛教的对外交往,统筹安排全国佛教组织问题,联络、协调与其他宗教的关系。

除佛教组织外,其他宗教组织也开始在蒙古国恢复。1990年10月,蒙古穆斯林协会成立。1992年7月该协会改名为"蒙古伊斯兰教中心"。根据该中心的倡议,在巴彦乌勒盖省省会乌列盖市修建了首座清真寺,并于1992年11月交付使用。蒙古伊斯兰教中心积极发展与伊斯兰世界的联系,因为蒙古国的哈萨克穆斯林为逊尼派,所以在宗教方面与土耳其的联系比较密切。1990年10月,蒙古国基督教堂——"世界之主教堂"开放,信徒在短期内发展到几千人,几乎在全国所有的省市都设有其分支机构。同年12月19日,蒙古圣经会建立,截至目前已与50多个国家的基督教协会建立了联系。

自1994年以来,蒙古国的宗教组织数量一直处于稳步增长趋势。1994年时,全国仅有24家宗教组织;到2010年,在蒙古国司法内务部及国家登记注册的宗教组织达到514家,数量为1994年的21.4倍。其中,传统宗教机构(包括藏传佛教、伊斯兰教、萨满教)占60.2%,非传统宗教组织(基督教各派、巴哈伊教等)占39.8%。其中佛教的宗教组织占比达49.4%(254家),反映了佛教的优势地位。值得注意的是,信徒仅占全国宗教信徒3.5%的基督教组织数量占比达38.5%(198家)。

据2019年的最新统计③,在首都乌兰巴托辖区内共有306个宗教组织(参见表3),其中,注册登记的

① 呼兰女士与我是多年的朋友,她于2019年4月21—23日来京,与我探讨筹办八思巴文创制750周年纪念会议事宜时,向笔者提供了这组数据。

② 图门其其格: 〈蒙古宗教组织现状及其社会影响〉[J], 〈当代亚太〉2004年第10期。

③ 系蒙古国总统宗教文化顾问呼兰女士提供的数据。

157个,执照过期的149个,非法营运的4个。306个宗教组织中,基督教组织165家(53.9%),佛教组织105家(34.3%),萨满教组织22家(7.1%),东正教组织7家(2.2%),伊斯兰教清真寺2座(0.6%),巴海、新涛等其他宗派组织6家(1.9%)。105家佛教组织中,格鲁派59家,宁玛派26家,萨迦派2家,其他教派18家。基督教165个组织中有14个派系,萨满教组织包含有21家机构。

	数量	佛教组织	基督教组织	伊斯兰教组织	萨满教组织	其他宗教组织
巴彦高勒区	52	24	18	0	9	1
巴彦珠日赫区	89	20	61	0	4	4
宗根海日汗区	53	20	29	1	2	1
苏和巴托区	43	11	21	0	6	5
汗乌拉区	23	11	10	0	0	2
青格勒太区	32	13	19	0	0	0
纳莱赫区	8	3	4	0	1	0
巴格诺尔区	6	3	3	0	0	0
合计	306	105	165	1	22	13

表3 2019年乌兰巴托宗教组织情况(单位:个)

二、蒙古国佛教现状

1. 佛教组织机构 主要有蒙古佛教联盟、亚洲佛教会议组织总部、蒙古佛学院等机构。

蒙古佛教联盟成立于1961年,并于当年作为地区佛教中心,加入了世界佛教徒联谊会,下设主席、副主席,目前与30多个国家及宗教组织建立了联系。

亚洲佛教会议组织总部则是根据苏联、蒙古国、斯里兰卡、尼泊尔佛教徒的倡议,于1969年12月在乌兰巴托成立。1970年6月,来自15个国家的佛教组织在乌兰巴托召开了会议。

蒙古佛学院创办于1970年,地点在乌兰巴托,主要培养蒙古国和俄罗斯布里亚特共和国的佛教僧侣骨干。蒙古国藏传佛教派别有格鲁派、萨迦派、宁玛派、噶举派、觉囊派,真正为佛教比丘身份的只有100多人。他们来往于蒙古和印度等国之间,弘法利生。从1981年至今,从印度、尼泊尔、斯里兰卡、中国等国学深造回国的佛教僧侣有2000多人,现在依然在国外留学深造的有1000多人。

2. 佛教寺院及佛教遺址 满巴扎仓寺(劉河河河西內):该寺庙现有僧人30多名,另有600多名僧俗在此学习蒙古医药学。住持那楚克道尔吉(劉黃高,即:达木丁苏伦·纳策格道尔吉)大喇嘛现任蒙古国佛教协会主席。2013年7月23日,笔者一行曾拜访住持那楚克道尔吉大喇嘛。他在美国等国家留学多年,精通英语,精通蒙古医药学,通达佛教密宗密咒,撰有多部蒙古医药学的专著和译著。

① 蒙古语称maidar burqan, 迈达拉布尔汗, 即弥勒佛之意, 汉语意译为慈氏, 藏语意译为强巴 Şən 'a'。参见嘉木扬·凯朝:《关于蒙古地区弥勒信仰》[A],《内蒙古佛教与寺院教育》[C],北京:中国社会科学出版社, 2013年, 第1—25页。

门汗(Agvanhaidav)开始,至五世哲布尊丹巴呼图克图,都在大库仑(乌兰巴托)建造过大弥勒佛像。

甘丹寺(Gaden Tegelen ling),位于蒙古国首都乌兰巴托市中心西北部,是蒙古国佛教中心,由四世哲布尊丹巴修建于1838年,是现今蒙古国广大佛教徒的活动中心。寺内建造了高达26米的观世音菩萨铜立像,是近代雕塑艺术家尼占巴的艺术代表作。20世纪80年代,蒙古国投资修建了甘丹寺图书馆,开展保护佛教寺院和研究佛教文化的工作。2002年10月,韩国佛教真觉宗举办国际佛教学术研讨会,甘丹寺堪布大喇嘛一行10多名僧众应邀参加并举行了盛大的火供仪轨。2013年7月,笔者拜访了甘丹寺管家喇嘛伊希朝克(汕南南南南河)。据他介绍,甘丹寺现有僧众80多名,每天都举行佛事活动,用蒙古语和藏语念诵经典。

丹巴达杰楞寺(¬སྡན་བ་ན་གས་གང):兴建于1754年,主要为该寺二世活佛洛桑旦巴(ན་བནང་བསུན་བ)建造,迄今已有248年的历史。该寺最兴旺时僧众达500多人,现仅有26名僧人。

Uvguun Hiid和额尔德尼堪布寺(Erdeni Kanbu ki-da):2013年7月25日,笔者来到位于乌兰巴托以西280公里的胡根汗山(Hugmu Tarin Hiid)。其岩石和峭壁后面是一世哲布尊丹巴呼图克图扎纳巴扎尔时为纪念他的老师修建的两座寺院Uvguun Hiid和额尔德尼堪布寺。Uvguun Hiid原名Hugmu Tarin Hiid,1688年被毁,现改名重建并开放。额尔德尼堪布寺修建于1693年,1939年被拆毁,1992年由出生在此寺院的大喇嘛堪布的女儿重新主持修建。

额尔德尼召(Erdeni zhao):2013年7月26日,笔者来到距离胡根汗山90公里的哈拉和林,这里是13世纪蒙古首都的遗址,也是蒙古国唯一列入世界文化遗产保护的项目。遗址中有蒙古最古老的佛教中心——额尔德尼召。额尔德尼召始建于1585年,目前有50多名僧人,办有喇嘛中学,学习旧蒙古文和藏文经典。2018年8月,笔者再次在蒙古国总统宗教顾问呼兰女士陪同下赴额尔德尼召调研,现任寺院住持大喇嘛年轻有为,他讲经说法注意与时俱进,能以说唱的形式把深奥的佛教思想以通俗易懂的语言为普通民众解说,深受广大蒙古民众的爱戴。

3. 主要佛事活动 根据蒙古古历法"霍尔历"(蜀河),每年的正月蒙古人称"白月节"(Cagansar春节)。蒙古人崇尚白色,所以称正月为"白月"。从初一至十五,诸多蒙古人到寺院里过节,祈求一年事事顺心,家庭和睦、工作如意、孩子们学业进步等。

每年蒙古历法4月7日、8日和15日,举行纪念释迦牟尼佛"诞辰、成道、涅槃"的法会。6月4日或6月15日举行绕寺祈福大愿法会,俗称"转弥勒祈愿大法会",法会历时两天,僧人诵经、转经,与会者人数众多。

此外,每年蒙古历法10月25日还有燃灯节,这是纪念藏传佛教格鲁派祖师宗喀巴大师的涅槃纪念日,寺内外燃灯礼佛,故称燃灯节。

三、"一带一路"倡议背景下中蒙藏传佛教界的友好往来

1."一带一路"中蒙互联互通 2013年,习近平主席访问蒙古国、哈斯克斯坦和印度尼西亚时提出了共建"新丝绸之路经济带"和"21世纪海上丝绸之路"的构想,可以说,在"一带一路"倡议形成伊始,蒙古国就具有重要的战略地位。2017年5月12日,习近平主席在北京人民大会堂会见来华出席"一带一路"国际合作高峰论坛的蒙古国总理额尔登巴特。习近平指出,蒙古国是"一带一路"重要沿线国家,中方欢迎蒙方积极参与"一带一路"建设,支持蒙古国发挥连接欧亚大陆的桥梁和纽带作用。要推进中蒙俄经济走廊建设,助力三方共同发展。额尔登巴特表示,开放、包容的"一带一路"倡议对解决人类发展不平衡不稳定问题、对促进世界和平与发展意义重大,蒙古国愿发挥连接亚欧大陆的桥梁作用,积极参与"一带一路"建设框架下互利合作。

"一带一路"倡议自提出以来就受到蒙古国的重视,也成为推动中蒙关系发展的重要推动力。

2018年1月17日,中国驻蒙古国大使邢海明出席了蒙古国"一带一路"中资大型企业俱乐部揭牌仪式。该俱乐部由中国银行、中国国航、中国工商银行、中国石油、中国有色、中国中铁四局、中联水泥、中

国烟草等企业驻蒙分支机构联合倡议成立,旨在为在蒙大型中资企业搭建合作共赢新平台,推动会员企业间资源分享、优势互补、实现共同发展,促进中蒙关系。

2018年8月,中国国务委员兼外交部长王毅在访问蒙古国期间,与蒙古国外交部长朝格特巴特尔共同宣布了乌兰巴托成吉思汗国际机场"一带一路"便捷通道正式开通,具体举措包括:为"一带一路"沿线国政府和商务人员提供落地签证待遇;蒙古国驻外使领馆为沿线国家商务人员发放多次入境加急签证等内容。2018年4月,朝格特巴特尔批准了"一带一路——旅行便利化倡议"计划,目前已经或即将在多个口岸开通便捷通道,包括已经开通的乌兰巴托成吉思汗国际机场、蒙中边境扎门乌德—二连浩特口岸,以及即将开通的蒙俄边境阿拉坦布拉格—恰克图口岸等。

2. 雍和宫捐赠蒙古国达希乔依伦寺弥勒大佛 2014年,北京雍和宫向蒙古国著名的佛教寺院达希 乔依伦寺赠送了一尊高达20米的铜鎏金弥勒大佛佛像。2018年7月1日,在乌兰巴托举行了弥勒大佛开 光仪式。邢海明大使率领中国驻蒙古国大使馆外交官出席了仪式。蒙古国呼日勒苏赫总理、总统宗教 文化顾问呼兰、前总统奥其尔巴特等政要及达希乔依伦寺住持丹巴扎布等蒙方高僧大德莅临仪式现场。由演觉大师率领的中国佛教协会代表团和胡雪峰①住持率领的北京市佛教协会和雍和宫僧众代表团参加开光大典等活动。俄罗斯、哈萨克斯坦、韩国、日本、越南、老挝等国驻蒙使馆官员和国际佛教界代表也来到现场共襄盛举。邢大使热烈祝贺中国北京雍和宫捐赠达希乔依伦寺弥勒大佛像圆满落成开光,他还指出,中蒙两国山水相连,两国人民和佛教界一直以来就是好邻居、好朋友。佛教作为中蒙历史和文化的共同元素,是连结双方的重要组带。弥勒大佛落成开光这一盛事既是两国宗教友好交流因缘的继承与发展,也是中方"一带一路"倡议,与蒙方"发展之路"战略对接指引下的伟大成果和光辉典范,是中蒙宗教友好合作的一座新的里程碑。

3. 中国藏语系高级佛学院举办蒙古国僧人培训班 近年来,中蒙两国佛教界交流日益紧密,佛教团体时有互访。2015年7月15日,班禅额尔德尼·确吉杰布在中国藏语系高级佛学院所在地北京西黄寺接受了以蒙古佛教会会长达木丁苏伦·纳策格道尔吉大喇嘛为团长的蒙古佛教代表团一行8人拜见。中国佛教协会也曾邀请蒙古国佛教界代表参加了四届由中国两岸三地佛教界联合主办的世界佛教论坛,两次邀请蒙古国佛教界来中国参访,并于2016年受邀前往蒙古国进行回访。

2017年11月3日,中国藏语系高级佛学院蒙古国僧人培训班开班仪式在北京举行,包括国家宗教事务局在内的有关部门负责人以及中国佛教协会、中国藏语系高级佛学院、雍和宫的相关负责人出席了开班仪式。蒙古国塞音诺门寺住持、辅导员、学僧和中国藏语系高级佛学院的经师、学僧代表共100余人参加了开班式。

此次蒙古国塞音诺门寺共选派了10位年轻学僧和2名辅导员参加培训。在近一年的留学生活中,他 们在中国藏语系高级佛学院学习藏文文法、藏文书法、汉语文、佛教基础理论、宗教仪轨、计算机等课程, 并到五台山等地参观。为迎接他们的到来,中国藏语系高级佛学院在课程设置、生活条件等方面都作了 充分细致的准备。笔者也有幸承担了蒙古国学僧的教学任务,为学僧讲解了中国宗教和佛学知识等内 容。此次蒙古国僧众培训班的举办,是中蒙两国佛教界的大事,为两国佛教界继续深入友好交往架起了 彩虹之桥。

[本文责任编辑(特约) 南加才让]

[作者简介]嘉木扬·凯朝,蒙古族,中国社会科学院世界宗教研究所研究员。(北京 100005)

① 胡雪峰,法名罗布桑·散木丹,中国佛教协会副会长、北京市佛教协会会长、全国政协委员。